

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ДРУЖБА

Орган Октябрьского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся ТАССР.

КПССның Октябрь райкомы һәм хәзмәт ияләре депутатларының район Советы органы.

№ 67(4744)
СУББОТА
31
МАЯ
1975 года.
Цена 2 коп.

Газета выходит с 9 июля
1931 года.

15 июня—
день выборов



На линейке готовности

С каждым днем усиливается социалистическое соревнование за достойную встречу дня выборов в местные Советы депутатов трудящихся среди коллектива ремонтных мастерских колхоза «Первое мая». Полностью подготовлена сеноуборочная техника. Достаточно сказать, что на линейке готовности стоят 19 тракторных сенокосилок. На подготовке машин особенно отличился слесарь коммунист Петр Назаров.

Полным ходом идет ремонт уборочной техники. Комбайнеры Н. Сулайманов, А. Семенов, Г. Сафин и А. Чернов готовы хоть завтра выехать на уборку хлебов. В стадии завершения находится ремонт и остальных комбайнов.

Коллектив мастерской встречает предстоящие выборы новыми производственными успехами.

Г. НУРГАЛЕЕВ,
секретарь партийной организации колхоза «Первое мая».

ПОМОГАЮТ КОЛХОЗУ

В этом году наш колхоз планирует заготовить не менее 180 тонн веточных кормов. Это является большим подспорьем в создании прочной кормовой базы для общественного животноводства.

В заготовке веток большую помощь оказывают нам шефы—

коллектив Нурлатского молкомбината и учащиеся местных школ. В минувшие выходные дни только школьников было занято на заготовке веток свыше 150 человек. Особенно старательно трудилась группа учащихся Якушинской средней школы во главе с учителем Игорем Николаевичем Егоровым. Учащиеся вместе с рабочими шефствующего предприятия и колхозниками заготовили за два дня свыше 50 тонн ценных витаминных кормов.

Заготовка веток продолжается.

М. ФРОЛОВ,
помощник бухгалтера колхоза «Родина».

Перед новым стартом



динов и Г. Губайдуллин заняты ремонтом комбайна.

На снимке: (слева направо)

Фото М. Каизина.

Накал соревнования усиливается

Дать продукции большее, лучшего качества, с меньшими затратами—вот девиз наших животноводов в социалистическом соревновании по выполнению обязательств завершающего года девятой пятилетки.

Накал соревнования усиливается с каждым днем, что сказывается на повышении продуктивности животных. Это особенно хорошо прослеживается на примере молочнотоварных ферм. Продуктивность дойного поголовья заметно повышается.

За последние дни отличных показателей добилась доярка Зайнап Усманова. Суточный надой от каждой коровы по своей группе она довела до 15,2 килограмма. На передовую дояр-

ку держат равнение и другие. Но 14,8 килограмма молока надавивает от каждой коровы Мадина Халимова, по 14—Мария Ерепова. Высоких результатов добиваются также Наталья Осипова, Мария Хворостьева и другие.

Первое место по получению высокой продуктивности стада занимает коллектив второй фермы, возглавляемый коммунистом Василием Беловым. Суточный надой молока на корову здесь доведен до 14 килограммов. Дать пудовый надой—вот, чему подчинены сейчас усилия коллектива.

А. НИРИЛЛИН,
экономист колхоза «Путь к коммунизму».

Как идут надои?

Хозяйства района за день, 29 мая 1975 года, надоили молока от каждой коровы (в килограммах)

«Путь к коммунизму»	12,2	«Заветы Ильича»	10,3
С-з «Горнясекский»	11,2	«Татарстан»	9,8
С-з «Мамыковский»	11,1	Им. М. Джалиля	9,6
С-з «Рассвет»	11,0	«Родина»	9,2
«Алга»	11,0	«Комбайн»	9,2
«Восход»	11,0	«Первое мая»	9,1
Им. XXI партсъезда	10,9	«Россия»	9,1
Им. Мичурина	10,8	«Игенче»	9,1
«Знамя Октября»	10,7	«Большевик»	8,0
Им. Синдрякова	10,6	«Правда»	7,6
Им. Ульянова	10,6		
«Дружба»	10,3	По району	10,2

1 июня—Международный день защиты детей



Дети! Они—будущее Родины, радость и надежда страны. И партия, и народ щедрой мерой дарят им все, чем желанна и красива, светла и богата наша жизнь.

Счастливо и радостно живется и этим юным гражданам нашего города Нурлат. Снимок сделан внештатным фотокорреспондентом газеты «Дружба» А. Аносовым.

Большой праздник счастливого детства

25-й раз в первый день лета люди доброй воли во всех уголках земного шара отмечают Международный день защиты детей. В этот день с новой силой звучит могучий голос народов против войны, голода и болезней, за счастливое, ничем не омраченное детство, за сохранение здоровья, улучшения воспитания и образования подрастающего поколения. По вине империализма в мире не прекращаются вооруженные конфликты, дети продолжают гибнуть на Востоке и в Индокитае.

В странах капитала миллионы детей обречены на тяжелую безрадостную жизнь. В Советском Союзе и странах социалистического содружества этот день отмечается как большой праздник счастливого детства. В условиях социализма дети являются единственным привилегированным «классом», о благе которого общество заботится в первую очередь. Юные граждане Страны Советов с первых дней существования Советского государства окружены повседневной заботой и вниманием всего народа.

В стране, где до Великого Октября была чуть ли не самая высокая в мире смертность детей, Декларации прав ребенка во всех странах, за счастье юного поколения, за мир во всем мире.

Мы несем ответственность за судьбу детей... мы должны защитить их от угрозы войны, голода и всякого рода насилия.

(Из письма МДФЖ женщинам всех стран, национальным и международным женским организациям).

Достойно встретим день выборов!

ЗА ДЕЙСТВЕННОСТЬ СЛОВА

Большой размах принял на селе массово-политическая работа. В эти дни агитаторы разъясняют труженикам села речь Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева, с которой он выступил на торжественном собрании в Кремлевском Дворце съездов, посвященном 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Деятельность пропагандистов и агитаторов служит цели дальнейшей активизации работы трудовых коллективов. Поэтому в плане лекций, предла- гаемых слушателям, большое место занимают такие, как «Борьба за урожай 1975 года — дело всенародное», «Качество — перво-

основа повышения эффективности производства».

Горячее одобрение у трудающих- ся нашли документы апрельского (1975 г.) Пленума ЦК КПСС. Изучение материалов повысило интерес тружеников села к международным проблемам. С учетом этого обстоятельства лекторы перестроили свою деятельность в нужном направлении.

В плане бесед все больше места отводится выборной тематике: «Демократическая сущность советской избирательной системы», «Советы — подлинные органы народовластия». В осуществление мероприятий, включенных в план, немало труда вложили агитаторы и лекторы М. Ягудина, М. Мугай-

нутдинов, К. Сафина, А. Файзуллина, А. Усманова, И. Абдушевалеева. С беседами и лекциями они выступают в школах, тракторных бригадах, летних лагерях и десятидворках. Они с увлечением рассказывают о тех замечательных переменах, которые произошли в жизни страны за последние годы, о том, какими успехами ознаменовали период, прошедший со дня последних выборов труженики городов и сел.

В красочном оформлении агитпункта села Бурметьево внимание каждого привлекают плакаты и лозунги, призывающие ознаменовать день выборов ударным трудом. Вывешаны списки агитаторов и членов избирательных комиссий.

Установлено дежурство агитаторов.

Нарядно выглядит в эти дни центральная улица села. Лозунги, плакаты призывают 15 июня всех отдать свои голоса за кандидатов нерушимого блока коммунистов и беспартийных. Еще более красит село открытый недавно памятник В. И. Ленину у здания правления колхоза.

За последнее время возросла трудовая активность колхозников. Животноводы и полеводы готовят к дню выборов новые трудовые подарки. На 116—237 килограммов молока больше, нежели в прошлом году, надаивают от коров своей группы М. Яруллина, З. Каримова, М. Зайнутдинова, А. Хаметшина.

А. ГАФИЯТУЛЛИН,
руководитель агитколлектива,
село Бурметьево.

Люди пятилетки



Успешное окончание полевых работ во многом зависит от подготовки техники. Это хорошо понимает электрогазосварщик Мардан Нигматуллин и поэтому на ремонте техники поддерживает высокий темп работ. Сейчас, когда механизаторы приступили к подготовке сельскохозяйственных машин к уборочной страде, прибавилось забот и у электрогазосварщика. Ибо он — главный помощник механизаторов.

НА СНИМКЕ: электрогазосварщик колхоза имени XXI партсъезда М. Нигматуллин.

Фото М. Каизина.

Зовут огни агитпунктов

При партийной организации колхоза «Комбайн» действуют три агитпункта. Все они соответственно оформлены, в них обновлена наглядная агитация. В каждом агитпункте оборудованы стенды, рассказывающие об успехах советских людей в выполнении планов девятой пятилетки. Особенно многолюдно в сельских агитпунктах по вечерам. Избиратели идут сюда, чтобы послушать беседу или лекцию, полистать страницы свежего журнала, узнать новое из газет. Организованно проходят здесь встречи с ветеранами войны и труда. Большое значение придают агитаторы индивидуальной работе с избирателями. Заботой и вниманием окружены престарелые и одинокие колхозники, над которыми взято шефство.

Самыми активными показали себя в работе с молодыми избирателями агитаторы Гали Ахмадеев, Райса Миндубаева, Кадрия Шарапова, Хания Залдатдинова, Розалия Фасахова, Рамис Сафиуллин. Завдат Мингалимов и другие. В колхозе выпущены стенные газеты, посвященные предстоящим выборам.

Н. НИЗАМОВ.



Центром массово-политической работы стал в эти дни агитпункт при клубе железнодорожников. Агитаторы регулярно бывают на своих участках, несут дежурство в агитпункте, рассказывают избирателям о советской избирательной системе, ведут конкрет-

ную агитацию за кандидатов народного блока.

В агитпункте всегда много посетителей. Для них здесь открыт стол справок, агитаторы всегда могут дать им нужную консультацию, ответить на вопросы.

НА СНИМКЕ: группа агитато-

ров из Нурлатской вспомогательной школы З. Н. Куликова, М. А. Лоханова, З. М. Хайрутдинова и Н. З. Минибаева в агитпункте. В центре — заведующий агитпунктом, учитель школы № 1 В. Е. Ефимов.

Фото М. Каизина.

Ударным трудом

В обстановке высокой трудовой и политической активности идет в стране подготовка к выборам в Верховный Совет РСФСР, Верховные Советы автономных республик и в местные Советы депутатов труда. Многие производственные коллективы с новой силой развернули социалистическое соревнование за достойную встречу дня выборов. Трудовыми успехами готовится ознаменовать этот день коллектив Нурлатского управления разведочного бурения. Своим девизом нефтяники сделали лозунг: «Завершающему году пятилетки — наш ударный труд».

Нурлатские нефтяники выполнили четырехмесячный план по разведке и эксплуатации скважин досрочно — к 28 апреля. Свой весомый вклад в осуществление намеченных планов внесла бригада бурильщиков, возглавляемая буровым мастером С. Х. Габдрахмановым. За успехи в социалистическом соревновании по итогам первого квартала коллективу присуждено переходящее Красное знамя обкома КПСС и денежная премия.

Ударно трудятся над выполнением производственной программы коллективы бригад, руководимые опытными мастерами бурения Р. А. Бургановым, К. Г. Мусиным, О. А. Грутченом, В. С. Бурлаковым, Г. А. Дмитриевым.

В связи с приближением выборов еще более возрастает трудовая активность. Нефтяники горячо поддерживают внутреннюю и внешнюю политику Коммунистической партии и движимы стремлением ознаменовать 15 июня ударным трудом.

П. ИВАНИЦКИЙ,
секретарь парткома НУРБ.

СРЕДИ КНИГ

В. И. Ленин. БОЛЬШЕВИКИ ДОЛЖНЫ ВЗЯТЬ ВЛАСТЬ.— МАРКСИЗМ И ВОССТАНИЕ.— КРИЗИС НАЗРЕЛ. — СОВЕТЫ ПОСТОРОННЕГО. — ПИСЬМО ЧЛЕНАМ ЦК.

А. Луначарский. РАССКАЗЫ О ЛЕНИНЕ. Издание четвертое.

С. М. Ковалев. ФОРМИРОВАНИЕ КОММУНИСТИЧЕСКОГО МИРОВОЗЗРЕНИЯ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ ЗАДАЧА ИДЕЙНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ПАРТИИ.

В. А. Куличенко. КРИТИКА И САМОКРИТИКА В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КПСС.

Б. М. Сапунов. ДУХОВНАЯ ЖИЗНЬ РАЗВИТОГО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА.

В. Г. Афанасьев. СОЦИАЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ И УПРАВЛЕНИЕ ОБЩЕСТВОМ.

В колхозе ежегодно растет объем производимой животноводческой продукции и продаже ее государству. С хорошими показателями завершили труженики села 1974 год. На 124 процента выполнен план по продаже молока государству и на 115 — по мясу. По колхозу надо от каждой коровы составили 3.120 килограммов. А в колхозе второй молочнотоварной фермы, носящей звание коллектива коммунистического труда этот показатель равен 3.309 килограммам. В группе победителя социалистического соревнования доярки Васимы Галеевой надо еще выше и составляют 3.739 килограммов. Высокие надои от коров своей группы обеспечили Антонида Полякова и Амина Алиуллина.

Немного о себе. Я пришла на ферму в 1973 году, сразу после окончания средней школы. В коллективе меня приняли тепло. Каждый охотно предлагал свои услуги, когда у меня что-то не получалось. С первых дней шефство надо мной взяла Васима Га-

леева. Общение в работе с опытной дояркой помогло мне укрепить веру в свои силы, улучшить производственные показатели. В прошлом году я взяла обязательство надоить от каждой коровы 3.200 килограммов молока. Слово свое сдержала и довела показатели до 3.368 килограммов.

Нынешние мои обязательства еще выше — получить от каждой коровы 3.400 килограммов молока. Соревнуясь с Антонией Поляковой. По итогам четырех месяцев первенство оказалось за мной. За это время я надоила 1.422 килограмма молока. А в группе Тони надоили 1.211 килограммов. Самый высокий показатель за этот период — 1.474 килограмма — обеспечила доярка Фанузя Мастутова. В первых рядах соревнующихся идут Факиха Калимуллина, Любовь Курочкина, Васима Галеева. В соревновании по фермам на первое место вышел коллектив второй бригады. Всего по ферме за четыре месяца этого года надоено 1.275 килограммов молока от каждой коровы.

С. АХМЕТЗЯНОВА,
доярка колхоза «Комбайн».

Завершающему году — ударный труд!



В республиканском конкурсе на лучшую постановку ветеринарной службы Курманаевский ветеринарный участок занял второе место. Главный ветеринарный врач участка Н. Шарафутдинов был отмечен Почетной грамотой и денежной премией областного комитета профсоюзов Министерства сельского хозяйства ТАССР и научно-технического общества.

НА СНИМКЕ: момент вручения Почетной грамоты Н. Шарафутдинову главным ветеринарным врачом Министерства сельского хозяйства ТАССР В. Н. Кошкиным.

Фото М. Каизина.

На примере учатся

23 мая в сельском Доме культуры колхоза имени Мичурина собрались специалисты колхозов и совхозов, звеньевые по уходу за долголетними культурными пастбищами.

Семинар открыл начальник районного производственного управления З. Г. Каримов. Он ознакомил его участников с распорядком дня. Цель первой теоретической части дня — научить агрономов и звеньевых правильнее использовать имеющиеся поливные участки, ближе познакомиться с организацией мелиоративных работ на ДКП.

С докладом о правильной организации эксплуатации насосных станций и дождевальных аппаратов выступил управляющий районным объединением «Сельхозтехника» И. Балакирев. Он ознакомил присутствующих с имеющимися механизмами и установками, подробно рассказал, как лучше использовать их на поливе долголетних культурных пастбищ.

В заключение семинара с речью выступил секретарь РК КПСС Е. О. Агафонов. Он остановился на недостатках, рассказал об эффективности орошаемых культурных пастбищ и выразил уверенность, что мелиораторы района на примере передовых хозяйств научатся правильно использовать долголетние культурные пастбища и, тем самым, сделают большой вклад в создание прочной кормовой базы для общественного животноводства, внесут достойный вклад в выполнение заданий завершающего года и пятилетки в целом.

М. Каизин.

*Курс — технический прогресс „Телеглаза“ совхозных ремонтников

Промышленное телевидение взяли на вооружение в совхозе «Капальский» Талды-Курганской области Казахстана. Здесь смонтирована серийная прикладная телевизионная установка, оснащенная десятью телекамерами-видиконами. «Телеглаза» размещены в инженерно-техническом комплексе хозяйства, в который входят цехи обкатки двигателей, моторный, агрегатный, ремонтно-тепловидный аппаратуры, механический и центральный склад запасных частей.

Одновременно в совхозе начали использовать селекторную и

вы и увеличения выхода трав с каждого гектара.

Старший экономист по организации и оплате труда сельского хозяйства А. Кузнецов рассказал об организации и оплате труда колхозников и рабочих совхозов, занятых на долголетних культурных пастбищах, познакомил их с существующими мерами материального поощрения звеньев, добившихся высокого урожая зеленой массы.

Участники семинара побывали на полях колхозов имени Мичурина и «Россия», ознакомились с правильным хранением, использованием механизмов и поливного оборудования, а также с организацией полива долголетних культурных пастбищ.

В заключение семинара с речью выступил секретарь РК КПСС Е. О. Агафонов. Он остановился на недостатках, рассказал об эффективности орошаемых культурных пастбищ и выразил уверенность, что мелиораторы района на примере передовых хозяйств научатся правильно использовать долголетние культурные пастбища и, тем самым, сделают большой вклад в создание прочной кормовой базы для общественного животноводства, внесут достойный вклад в выполнение заданий завершающего года и пятилетки в целом.

М. Каизин.

громкоговорящую связь. Это резко облегчило управление сложным инженерно-техническим комплексом совхоза, повысило оперативность.

Обзавестись телевидением совхозу помогли сотрудники Казахского научно-исследовательского института механизации и электрификации сельского хозяйства. Первый опыт эксплуатации этой установки сейчас используется в проектировании аналогичной системы для Джетыгенского комплекса по откорму крупного рогатого скота.

ТАСС.

• Трибуна председателя колхоза

Заботы сельских тружеников

Борьба за повышение эффективности производства немыслима без систематического экономического анализа производственной деятельности, определения окупаемости затрат, использования таких экономических рычагов, как оплата труда, распределение валового и чистого дохода. Основным же рычагом укрепления экономики колхозов является внутрихозяйственный расчет, который дает возможность своевременно вскрывать и устранять недостатки, принимать меры к повышению рентабельности всех отраслей

своих собственных средств.

Анализ показывает, что на себестоимость продукции оказывают влияние многие факторы — это и цены на промышленную продукцию, и на услуги, и уровень хозяйственной и организаторской работы, и рациональное использование внутренних резервов в деле снижения затрат на производство продукции. В этой области наши колхозники добились определенных успехов, но имеющиеся возможности используются еще слабо.

Далеко недостаточно ведется в нашем хозяйстве работа над повышением производительности труда. Одна из причин этого — недостаточный рост урожайности сельскохозяйственных культур и производительности животноводства. Следует также лучше использовать капитальные вложения, основные и оборотные фонды. К сожалению, в процессе производства допускаются потери. В ряде случаев с оглядкой внедряются в производство передовые прогрессивные формы организации труда.

В своей практической деятельности необходимо лучше вникать в суть хозяйственного расчета, правильно и реально подходить к распределению и доведению плановых заданий и систематически контролировать лимит затрат, чтобы все колхозники знали, как ведутся расходы и экономия мате-

риальных средств производства.

Улучшение и совершенствование экономической работы во многом зависит от руководителей и специалистов хозяйств. Поэтому необходимо, чтобы в вопросы экономики вникал каждый отраслевой специалист и руководитель внутрихозяйственного подразделения.

Специалисты и руководители среднего звена, организуя социалистическое соревнование, должны направлять основные силы, средства, ресурсы не только на увеличение производства продукции, но и улучшение качественных показателей — повышение жирности молока, снижение затрат кормов на единицу продукции, экономию горючих и смазочных материалов, запасных частей, изыскание внутренних ресурсов и т. д. Именно здесь — на каждом производственном участке, на каждом рабочем месте — решается судьба повышения эффективности производства.

Сейчас на полях и фермах все шире развертывается социалистическое соревнование за достойную встречу XXV съезда КПСС. Успешное выполнение планов и обязательств завершающего года и в целом пятилетки — вот чем сейчас озабочены труженики пашего колхоза.

М. ЩЕРБАКОВ,
председатель колхоза им. Мичурина.

На промышленной основе



Днепропетровская область. Недалеко от районного центра Апостолово ведется строительство

Он рассчитан на содержание 108 тысяч голов свиней.

Это — современное промышленно-производственное предприятие совхоза «Апостоловский», где предусмотрена мак-

симальная механизация и автоматизация всех трудоемких процессов.

На снимке: первая очередь животноводческого комплекса.

Фотохроника ТАСС.

• Интересный опыт

Большой эффект новых кормов

Новый перспективный корм для скота — амидный жом — начали использовать работники животноводческих ферм Литвы. Его выпускает специальный цех, построенный на Паневежском сахарном заводе. Амидный корм приготовляется из сухого жома сахарной свеклы (82 процента) и мелассы (15 процентов) с небольшой добавкой карбамида (3 процента). Новый вид корма активно стимулирует рост животных, значительно повышает продуктивность коров.

Ученые объясняют это тем, что в амидном жоме накапливается много белка и протеинов: в восемь

раз больше кормовых единиц и в двадцать раз больше белков, чем в обычном, свежем. Кроме того, благодаря большому содержанию белков, этот продукт способствует лучшему усвоению других кормов.

Большая ценность новых кормов, по утверждению специалистов министерства сельского хозяйства республики, несомненна. Уже сейчас министерства сельского хозяйства и пищевой промышленности Литвы совместно разрабатывают планы строительства цехов амидного жома при всех сахарных заводах республики. В недалеком будущем производство этих кор-

(ТАСС)

1 июня—Международный день защиты детей

(Подборку ведет врач-педиатр Г. С. СУЛТЕЕВА).

И был веселым час...

Пятнадцатое мая был необычным для детского отделения Октябрьской центральной больницы днем. В гости к нам явился—кто бы вы думали? — кукольный театр Дома пионеров.

Да и артисты попали в необычную среду—к больным детям.

Трогательно и радостно было видеть, как загораются у малышей глаза, как появляется желанная улыбка даже на самом хмуром лице, попавшего впервые на больничную койку ребенка. Даже 4-х месячные близнецы Андрюша, Алеша и Олежек Галанцевы по-своему выражали восторг от игры юных актеров, показавших инсценированную сказку «Теремок».

Артисты—это ученики 1-Б класса школы №1 Марина Мытарева, Света Гущина, Света Ефимова, Витя Борзов, Лена Батраков, Лена Бабушкина, Саша Ефремов, Рамиль Закиров.

Восхищенные мастерством юных актеров и выражая им благодарность за доставленное удовольствие, мы пожелали ребятам хорошей учебы и дальнейшего творчества. Узнали мы, что все ребята учатся на хорошо и отлично, что занимаются они в детском театре кукол при Доме пионеров, которым вот уже 6 лет руководит учительница Людмила Ивановна Кутузова, отдавая интересному делу и время, и любовь, и частичку души.

И сегодня помнят наши маленькие больные, по редкой случайности, оказавшиеся на час зрителями героев любимой детской сказки. И все мы желали бы, чтобы театр кукол чаще бывал в нашем отделении.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Международный день защиты детей учрежден в ноябре 1949 года решением сессии Совета Международной демократической федерации женщин и отмечается ежегодно 1 июня. Впервые он был проведен в 1950 году в 51 стране мира.

Партия и правительство с первых дней Советской власти окружили детей заботой и вниманием. В. И. Ленин подписал целый ряд государственных документов, направленных на улучшение жизни детей.

С рождением трех малышей—Алеси, Андрея и Олега—в семье Галанцевых сразу стало пять сыновей. Ольга Николаевна и Леонид Андреевич—колхозники колхоза «Родина». Дети с матерью пока что находятся в районной больнице под присмотром врачей и медицинских работников. Растут и развиваются малыши нормально.

НА СНИМКЕ: медсестра районной больницы О. Веселинская, О. Н. Галанцева и ее близнецы.

Фото М. Каизина.

«Дулсык»—орган Октябрьского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Татарской АССР.

Газета издается на татарском языке, выходит по средам, четвергам и субботам и дублируется на русский и чувашский языки.



Пусть всегда буду я...

Фотоэтюд.

• Это интересно Много ли у нас близнецов?

Почти пять миллионов детей рождаются ежегодно в нашей стране. Из них около 2,4—2,5 миллиона в городах и селах Российской Федерации.

За последние 11 лет (1965—1975 гг.) в нашем районе родились 3 тройни:

ЛУКМАНОВЫ—Разиля, Резеда, Раивиля (д. Новая Амзя). К сожалению, последняя умерла в возрасте 6 месяцев. Двое учатся сейчас во втором классе.

ЯФАНОВЫ—Танюша, Витя, Наташа—первенцы (г. Нулат). Дети посещают детский комбинат №1, будущие первоклассники развиваются хорошо.

ГАЛАНЦЕВЫ—Андрюша, Алеша, Олежек (д. Салдакаево). Дети пока в центральной районной больнице, развиваются удовлетворительно.

За последние 6 лет (1969—1974 гг.) по району родилась 71 пара близнецов—двоен, из 6892 новорожденных. Самыми «урожайными» в этом отношении были: 1969 год—12 пар, 1971 год—19 пар, 1973 год—16 пар.

Не располагаю данными по республике, но в мировой литературе описаны весьма интересные случаи:

—3 женщины родили шестерых близнецов;

—женщина за 33 года замужества родила 44 детей;

—у одного мужа первая жена родила 4 раза четырех близнецов,

7 раз тройню, 16 раз двойни;

вторая жена—2 раза тройню,

6 раз двойню;

—в восточном Пакистане, в

д. Нуладжаран (1965 г.) родились 9 близнецов.

Многолетними наблюдениями установлен любопытный факт. Рождение близнецов каким-то образом связано с числом 80. Одна двойня приходится примерно на 80 нормальных родов. Одна тройня приблизительно на 6:400 родов, а это 80 в квадрате. Хотя эти расчеты являются примерными, они близки к подлинным данным.

Рождение четырех близнецов—крайне редкий случай. О таком факте сообщала «Советская Россия» в ноябре 1960 года. Тогда колхозница артели «40 лет Октября» (Куйбышевская область) Анна Петровна Антонова родила четырех девочек.

Сколько же близнецов появляется в течение года в Российской Федерации? Примерно в 30 тысячах семей—«двойняшки» и в 350—«тройняшки».

Любопытны и такие цифры: из каждых 100 младенцев—38 являются первенцами, 27—уже имеют брата или сестру, 14—двоих братьев или сестер и свыше 20 появляются в семьях, где есть уже по трое, четверо и более детей.

А вот в США и Франции удельный вес первенцев составляет 26,9 и 32 процента. Значит, в нашей стране больше молодых матерей.

И еще. Статистика показывает, что самая высокая рождаемость в январе (10 процентов от общего количества), а наименьшая в декабре.



Городам и селам—образцовую чистоту

К ИТОГАМ МЕСЯЧНИКА

В апреле—мае в республике проходил месячник по санитарной очистке территорий городов, рабочих поселков и сельских населенных пунктов ТАССР. Руководители большинства предприятий, учреждений, сельских Советов, колхозов, совхозов района, партийные и профсоюзные организации на местах провели определенную работу по выполнению Постановления Совета Министров ТАССР и Татоблсовпрофа.

Заслуживает в этом вопросе внимания оперативная работа Ср. Камышлинского сельского Совета — председатель Ю. В. Дергунова.

Здесь вместе с правлением колхоза и парторганизации был в детях продуман план проведения санитарных мероприятий. Активно привлекались к работе депутаты Совета Е. Григорьева, М. Иванов, Д. Малинина, Н. Овчинников, П. Рыков. Большая работа проведена по наведению должного санитарного порядка в населенных пунктах Ср. Камышла, В. Поляна, Октябрь, Михайловка. К сезону летних полевых работ под детскими ясли реконструируется старое здание, правления колхоза.

Но не везде месячник был отмечен ударной работой. Ряд сельских Советов не придал значения проведению весенней очистки территории населенных пунктов, наведению необходимого санитарного порядка. Так, в далеких от требований санитарных норм находятся населенные пункты Егоркино, К. Гора, Б. Озеро, Чулпаново, центральная усадьба совхоза «Тюряевский».

Во всех названных пунктах нет узаконенных мест свалки. На возвозом и мусором загрязняются берега Черемшана, окраины сел. Здесь же не благоустроены источники водоснабжения, участки возле водозаборных колонок. Не очищены территории животноводческих ферм. Так, сотрудникам санэпидстанции пришлось применить штрафные санкции по отношению к руководителям Егоркинского сельского Совета и колхоза «Россия», некоторым жителям г. Нулат.

Надо отметить неудовлетворительную работу по соблюдению санитарных требований Мамыковского, Андреевского, Б. Озерского сельских Советов. Допускаются нарушения в поддержании должного санитарного состояния на территории райпо, маслomолкомбината, ХСУ «Водстрой», территорий жилых домов лесосклада. До сих пор жители улиц Спортивная, Линейная, Заводская и ряда других загрязняют улицы города всевозможными бытовыми отходами, навозом, что портит вид города, представляет опасность возникновения и распространения желудочно-кишечных заболеваний.

Здоровье народа—главное общественное достояние. Имея это в виду, Министерство здравоохранения и республиканский комитет общества Красного Креста предложили провести в 1975 году «День здоровья» под девизом: «Городам и селам ТАССР—образцовую чистоту!»

Большой вклад в укрепление здоровья населения и снижение заболеваемости призваны вносить и вносят медицинские работники. Но успешное решение задач по охране и улучшению здоровья народа возможно только при условии привлечения к делу здравоохранения всего населения.

Л. КАРМАЛЬСКАЯ,
главный санврач района.

Поправка

В списке регистрации кандидатов в депутаты Октябрьского районного Совета депутатов трудающихся, опубликованном в № 65 газете «Дружба» от 28 мая 1975 года, допущены опечатки.

Избирательный округ № 25

надо именовать Криво-Озерским;

* По Степно-Озерскому избирательному округу № 61 зарегистрирована Мусина Гульсина Шакирзяновна.

Объявления

Нурлат-Октябрьская детская музыкальная школа объявляет прием учащихся на 1975—1976 учебный год на отделения:

Фортепиано, аккордеона, баяна, виолончели и духовых инструментов.

Принимаются дети в возрасте 7—9 лет на отделение фортепиано, виолончель. В возрасте 9—12 лет—на отделение народных и духовых инструментов (класс баяна, класс аккордеона, трубы, тромбона, кларнета). Отборочные испытания с 1 по 10 июня.

Адрес: г. Нулат, ул. Советская, дом 96.

Наш адрес и телефоны: 423000, г. Нулат, ул. Октябрьская, дом 74, Редактор 1—39, зам. редактора и отдел сельского хозяйства 2—41, бухгалтерия 2—42, зам. редактора по русскому и чувашскому дубляжам 1—37, отдел писем 0—57.

Наш стол находок

23 мая у выезда из г. Нулат работница правления колхоза имени Мичурина Лидия Кульметьева нашла карманные часы «Молния» и желает вернуть их хозяину.

Зам. редактора
Г. А. ДАВЫДОВА.

Комбинат бытового обслуживания производит прием заказов на вышивку трикотажных изделий.

Администрация.

Администрация, партийная и профсоюзная организации Нурлатского управления разведочного бурения с глубоким прискорбием извещают о преждевременной кончине начальника автоколонны АРТАМОНОВА

Николая Тимофеевича, трагически погибшего на 32 году жизни и выражают соболезнование его жене, Артамоновой Елизавете Васильевне, родным и близким.